

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

## 东吴重臣张昭到底是个什么样的人

最近,三国时期东吴重臣张昭的墓葬在南京被发现。在群雄并起、群英荟萃的三国人物中,张昭算得上名人,他辅佐孙策、孙权兄弟二人开创并巩固了东吴政权,是东吴的开国元勋和决策人物。

## 三国第一秘书

张昭是著名的才子,他学问好、文章好、书法好,是当秘书的不二人选,但也颇为傲气,身上具有士大夫的独立精神。十六岁时就被推举为孝廉,他不去。徐州的长官陶谦想招揽他做官,他也不肯去,陶谦派人把他关了起来。幸好跟张昭齐名的才子赵昱多方奔走,将他营救出来。

汉末黄巾之乱,张昭避乱渡江南下。当时孙策正在江东创业,早就听说张昭的才能,亲自去张家升堂拜母,认张昭的母亲作干妈。张昭于是出仕,做了孙策的长史(相当于秘书长),把江东大后方治理得井井有条。

后来,孙策不幸被刺,临死前将弟弟孙权托付给张昭。孙权因悲伤过度,不理政事。张昭作为群臣的表率,亲自把孙权扶到马上,巡

视军营,让江东军民知道现在江东之主已是孙权,帮助孙权顺利地度过了最容易出状况的权力交接期。

张昭仍像之前那样担任秘书长,孙权每次出征时,大小政事也都像孙策那样全权托付给张昭。不过孙权血气方刚,喜欢打猎,尤其喜欢骑马射虎,张昭每次劝谏,年轻的孙权总是笑而不答,可见严肃的老臣和年轻的君主之间代沟相当严重。

## 有实无名的江东丞相

老臣子和年轻气盛的君主之间最大的一次分歧,出现在赤壁之战前。建安十三年(公元208年),曹操率领大军南下,大敌当前,江东集团内部分成了两派。一派以张昭等老臣为首,谨慎小心,主张向曹操妥协。另一派以周瑜和鲁肃等少壮派将领为首,主张拼死一战。孙权表面上在两派之间求平衡,实际上倾向于少壮派,后来被诸葛亮说服与刘备结成联盟,竟然杀得号称八十万人的曹军大败。这在张昭的人生中,是一次重大的失误。

尽管如此,张昭仍然以

长辈之姿屡次劝谏孙权。

后来曹丕篡汉后,册封孙权为吴王,应当设置一名丞相,百官都认为非张昭莫属,孙权却拒绝了。第一任丞相孙邵去世后,群臣再次公推张昭,孙权还是说:“丞相这个职位太累人了,张老先生的脾气这么硬,很容易得罪人,这样对他不好。”最终也没有让张昭当上丞相。

## 越老越辣的姜

孙权称帝的时候,大宴群臣,称赞周瑜功劳最大。张昭正要表示祝贺,孙权说:“要是当年依了张老先生的计策,这会儿我已经在要饭了。”孙权始终没忘记当年赤壁之战前张昭的主和路线,说得张昭汗流浹背,没多久就告老还乡了。

后来蜀国使臣来东吴,口才锋利,东吴百官都说不过他。孙权这时想起张昭来了,叹气说:“要是张老先生在这儿,哪里轮得到蜀国这小子乱讲话?!”第二天特地去看张昭。张昭也是厉害角色,不见他,搞得孙权只好跪在那儿请罪。张昭才说我看

原谅你。

## 差点儿被孙权烧死

公元232年,辽东太守公孙渊背叛曹魏,向遥远的东吴示好求援。孙权就派人去辽东封公孙渊为燕王,张昭力劝不可。不过孙权还是坚持己见,派使者前往辽东,张昭很气愤,在家里称病不去上朝。孙权大怒,派人用土封了张家大门。没想到张昭居然在里头也用土封了自家大门,弄得孙权一点办法也没有。

后来公孙渊果然如张昭预言的那样,杀了吴国使者,孙权悔悟,好几次派人去张家慰问道歉,张昭还是坚持不肯上朝。孙权没办法,只好亲自到张家门口叫他,张昭说自己病得厉害。于是孙权放火烧张家大门恐吓张昭,张昭索性关了二门。孙权只好灭了火。孙权可怜兮兮地在张家大门口等了半天,张昭的儿子们才把倔老头从床上扶起来,孙权赶紧把他接到宫里,拼命道歉,张昭这才恢复了上朝。

张昭才学兼备,寿命很长,活了八十一岁。孙权亲自素服主持他的丧礼。高鹏

## 15法郎赢得战争

一战结束后,作战勇敢的戴高乐潜心研究军事理论,于20世纪30年代写出了一系列军事理论著作,其中包括《未来的军队》一书。这本售价15法郎的书论述了大量使用坦克和机械化部队与空军、陆军协同作战的必要性,竭力主张在法国组建一支机械化部队。

然而,戴高乐的军事思想没有被法国军事当局重视和采纳。他们坚信:不惜巨资修筑的马其诺防线固若金汤,不必费心劳神地去搞什么机械化部队。

没想到,在法国无人问津的书却引起了德国人的极大兴趣,他们一次就购买了200册。纳粹将军古德里安得到这本书后,如获至宝,进行了认真研究。他把戴高乐的军事思想与自己的主张融合在一起,形成了自己的装甲师编制和坦克战术。1940年5月10日,古德里安的第19装甲军绕过被法国人自诩为固若金汤的马其诺防线,快速踏上法兰西土地,迅速占领了法国。

人们戏说:“德国人赢得战争只花了15法郎。”赵盛基



①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“241106”查询本期答案(可扫描本报一版上方二维码)

11月4日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、对牛弹琴;  
2、近水楼台;  
3、若无其事;  
4、一诺千金;  
5、移花接木;  
6、争分夺秒。

讲文明 树新风 公益广告

2021年度

“感动青岛”道德模范

王仁江

大快(青岛)大数据有限公司  
董事长

诚实守信

一声大哥,是烽烟炮火中的生死托付;一句爸妈,是对沙场英烈最深情的告慰。三十七年辛劳,为良心奔波。胸中一团火,守着誓言,从未熄灭。人无信不立,古老相传的信条,演绎出现代传奇。

中共青岛市委宣传部 青岛市文明办

给 / 所 / 有 / 人 / 的 / 健 / 康 / 建 / 议

“讲文明 树新风”公益广告

SHI YONG GONG KUAI WEN MING YONG CAN JIAN KANG SHENG HUO

使用公筷 文明用餐 健康生活



青岛市精神文明建设委员会办公室